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ПРАВОСЛАВНА ДУХОВНА ВЕРСТВА ВОЛИНІ  
В ДОБУ РАДяНСЬКОГО ТОТАЛІТАРИЗМУ 

Стаття присвячена еволюції волинського православного ду-
ховенства у 40-80-х рр. ХХ ст., зроблено спробу простежити 
вплив тоталітаризму, антицерковних кампаній на чисельність, 
освітній рівень та ментальність представників духовної вер-
стви. У наукове використання вводяться раніше невідомі та ма-
ловідомі архівні документи і матеріали. 
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Статья посвящена эволюции волынского православного ду-
ховенства в 40-80-х гг. ХХ века, сделано попытку проследить 
влияние тоталитаризма, антицерковних кампаний на числен-
ность, образовательный уровень и ментальность представи-
телей духовного сословия. В научное использование вводятся 
ранее неизвестные и малоизвестные архивных документы и 
материалы.
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The article is devoted the evolution of the Volyn’ orthodox clergy 
in 40-80-h years of the twentieth century. The author made an effort 
track influence of totalitarianism, antichurch company on a quantity, 
educational level and mentality of representatives of task force. In the 
scientific use entered before unknown and little-known archived docu-
ments and materials.
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Попри модернізаційні процеси, секуляризацію суспільства, ра-
дянські соціальні і національні експерименти православне духовен-
ство продовжувало відігравати помітну роль у духовному і культур-
ному житті Волині 40-80-х рр. ХХ ст. Традиції виявились міцнішими 
за зусилля тоталітарної системи. У виснажливій конкурентній бо-
ротьбі представники духовної верстви зберегли себе. На підставі 
архівних документів і матеріалів, тогочасної періодики спробуємо 
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показати масштаби тиску режиму на духовенство, його методи і 
форми, простежити станову еволюцію священицтва, реакцію на пе-
реслідування з боку світської влади, окреслити засоби збереження 
ідентичності. 

 Отже, на початку 1944 р. радянські війська прийшли на Волинь. 
Військовий і політичний контроль у краї сталінський режим терміно-
во доповнив контролем за релігійною сферою. Православну церкву 
повторно включено до Московської патріархії, без врахування думки 
місцевого духовенства і вірних. З цієї метою здійснювано відповідну 
кадрову політику. Спеціальним уповноваженим Російської церкви на 
Волинь весною 1944 р. прибув колишній обновленський митрополит 
Пітірім (Свірідов) [62, с. 20]. Він резидував з асистентом о. Миколою 
Курніковим [28, с. 5] Волинською, Рівненською і Крем’янеччиною, 
вже у складі Тернопільської, областями. Місія єпископа Пітіріма від-
бувалась під безпосереднім контролем НКВС [41, с. 7]. Завдяки діям 
московського емісара у травні-липні 1944 р. церковнослужителями 
вже Російської православної церкви (РПЦ) стали протоієрей Георгій 
Тучемський [55, с. 5], протоієрей Володимир Пижицький [57, с. 10], 
протопресвітер Іван Марчаковський [58, с. 11] та сотні інших пред-
ставників волинської духовної верстви. 

Також, на підставі звіту Пітіріма (Свірідова) синод Московської 
патріархії прийняв рішення про утворення Волинсько-Рівненської 
єпархії [5, c. 31]. Православна Крем’янеччина відійшла до складу 
Львівсько-Тернопільської дієцезії як плацдарм для релігійної уніфі-
кації Галичини. 

Наступний правлячий єпископ РПЦ для Волині Микола (Чуфа-
ровський) продовжив справу приєднання місцевого духовенства. Він 
не лише приймав духовенство Автокефальної церкви після покути і 
сповіді, а й через незаконне перерукоположення. Допомагав йому у 
цьому колишній автономний єпископ Крем’янецький і Дубенський 
Іов (Кресович).

У середині серпня 1944 р. вирішено долю Дерманського монас-
тиря Автокефальної церкви. Після покути братію й архімандрита 
Варлаама (Ціхоцького) зараховано до cкладу Московської патріархії  
[56, c. 21]. Через кілька місяців Варлаама усунули, а на його місце 
призначили архімандрита Білівського монастиря Мефодія [61, c. 22]. 
До РПЦ було також приєднано і монастирського священика о. Ісидо-
ра Хомича [60, c. 24].

На початку 1945 р. Російська церква облікувала на Волині 300 
діючих храмів. Обслуговувало громади 300 священиків [48, c. 3]. 



176 Наукові записки. Серія “Історичні науки”

Протягом року здійснено 20 рукоположень. Уповноважений Ради 
у справах Російської православної церкви у Волинській області  
М. Діденко доповідав 3 квітня 1945 р. керівництву у Києві про са-
ботаж колишніми автокефальними священиками церковних заходів 
радянської влади [21, c. 23]. До таких уповноважений зараховував  
о. Юрія Лопуховича, о. Данила Штуля та о. Андрія Лукашевича. Ана-
ліз складу духовної верстви спонукав режим посилити контроль за 
її формуванням. Уповноважений Ради у справах Православної церк-
ви при РНК УРСР П. Ходченко рекомендував М. Діденку «домови-
тись з єпископом про обережний підхід… у випадках призначення 
на приходи священиків, що повертаються з Німеччини» [31, c. 112].

Особливу увагу звертав режим на новостворену Волинську ду-
ховну семінарію. Восени 1945 р. вона ще мала статус богословсько-
пастирських курсів. Проаналізувавши склад абітурієнтів, М. Діден-
ко відзначив, що духовний стан залишається привабливим для міс-
цевого населення. Майже половина тих, хто подав документи на 
вступ – були вихідцями з середніх селянських сімей, усі українці, ко-
трі жодних знань з історії СРСР, російської мови і літератури не ма-
ють. Уповноважений вважав – випускники духовного навчального 
закладу будуть шкідливими для суспільства і в семінарії обов’язково 
потрібно встановити радянський вплив [14, c. 4]. Через місяць, зно-
ву торкаючись справи семінарії, уповноважений наполягав на збіль-
шенні годин російської мови і літератури, історії СРСР і все для ро-
сіянізації та радянізації закладу [15, c. 36].

Протягом 1945 р. з Німеччини повернулась низка священиків-
утікачів. Єпископ Микола (Чуфаровський) усіх їх прийняв і призна-
чив на парафії, окремих висвятив в ієреї. Серед таких уповноваже-
ний М. Діденко називав о. Антона Телєглова, о. Календу, о. Богус-
лавського та інших [22, c. 41]. Через це перебування єпископа Мико-
ли на волинській кафедрі обраховувалось ліченими днями. У листі 
екзарху України, митрополиту Іоану (Соколову) 22 січня 1946 р. вла-
дика виправдовувався, що із 169 висвячених ним осіб – майже 100 
були рукоположені Полікарпом (Сікорським). Їх перевисвячено, од-
нак для цивільної влади вони увесь час рахувалися священнослужи-
телями [40, c. 6]. Весною того ж року новим правлячим архієреєм 
Волинсько-Рівненської єпархії став Варлаам (Борисевич), виходець 
з волинської духовної верстви, русофіл. 

Перший 1945-1946 навчальний рік діяльності Пастирсько-
богословських курсів засвідчив, що основу кандидатів у священи-
ки становили вихідці із селян – 82,5% вихованців, діти священиків 
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– 12,5% і лише 5% припадало на дітей псаломщиків [34, c. 93]. З 
чого видно, що основною соціальною базою поповнення волинської 
духовної верстви було селянство. Ще одним джерелом поповне-
ння рядів стану стали виселені з Холмщини і Підляшшя священики  
[47, c. 47]. Крім цього, за підрахунками уповноваженого у Волинсь-
кій області 37% діючого духовенства весною 1947 р. становили 
священнослужителі, рукоположені протягом 1941-1945 рр., «голо-
вним чином із елементів куркульських, співчуваючих українсько-
німецьким націоналістам» [25, c. 20]. Радянська влада сподівалась 
невдовзі змінити ситуацію.

Виконуючи рішення про насадження радянського впливу у Во-
линській духовній семінарії (ВДС), режим здійснював підбір її ви-
кладацького складу, створював відповідну атмосферу. У стінах за-
кладу відзначали Міжнародний день солідарності трудящих, День 
Перемоги, Жовтневої революції та інші знакові для тоталітарної сис-
теми події [18, с. 11]. Під час заходів обов’язковим було виконання 
гімну СРСР, хвалебних од на адресу диктатора Й. Сталіна, радян-
ських пісень.

Іншим засобом впливу на процес формування волинської духо-
вної верстви стали репресії. У стінах Волинської духовної семінарії 
вони проявились у позбавленні права навчатись. Протягом 1947/1948 
навчального року відраховано Горкуна (3 клас) за малоуспішність і 
як сина політрепресованих та Федора Борецького – за малоуспіш-
ність і висловлювання: «Усі попи – енкавеесівці; якщо піп, значить 
– енкавеесівець» [17, c. 136]. Наприкінці січня 1949 р. каральні орга-
ни сталінського режиму заарештували учня третього класу духовної 
семінарії Петра Ковальчука [19, c. 11]. Згодом журнал Педагогічних 
зборів ВДС перероблено і вилучено інформацію про ув’язнення 
учня. Відредагований варіант уже містив інформацію про відраху-
вання П. Ковальчука через пропущені заняття.

Усе ж, попри заходи влади, волинська духовна верства залиша-
лась небажаного режимові складу. Уповноважений у Волинській об-
ласті М. Діденко у звіті за четвертий квартал 1948 р. наголошував, 
що серед духовенства є ще багато ворогів радянської держави – на-
ціоналістів [24, c. 9], а діти священиків о. Турчановського, о. Стаси-
шина, о. Калинчука, о. Варжанського та інших були, або є активними 
учасниками українського підпілля [24, c. 10]. Тиск на духовенство 
посилювався і частина ієреїв намагалась залишити службу. Протя-
гом першого кварталу 1949 р. спробували влаштуватись на цивільну 
роботу священики о. П. Барановський, о. І. Кікець, А. Переварцев, 
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о. Є. Моргаєвський та о. С. Носальський [23, c. 71]. За інформацією 
секретаря Волинсько-Рівненського єпархіального управління протя-
гом 1 січня 1949 – 10 лютого 1950 рр. з території Волинської області 
вибуло 15 священнослужителів, з них заарештовано сталінським ре-
жимом – 8 священиків і дияконів [53, c. 6]. 

Іншим засобом впливу на склад волинського духовенства вияви-
лось поширення на учнів ВДС військової повинності, чого не прак-
тикували царський режим, польська влада і нацисти. Передбачало-
ся, що призваний у військо семінарист за роки служби і завдяки пра-
ці з ним політруків стане радянською людиною і відмовиться від об-
раного шляху. Такий крок режим апробував у 1949-1950 навчаль-
ному році, коли до війська мобілізовано десятьох учнів семінарії  
[35, c. 6-7]. Зауважимо, що протягом означеного часу соціальний 
склад вихованців семінарії був таким: діти священиків – 5 осіб (11%), 
дияконів – 0, псаломщиків – 2 (1,5%), селян – 37 (87,5%) [35, c. 8]. За 
національність усі вони виявились українцями, вихідцями із Волин-
ської та Рівненської областей і лише кілька осіб прибуло на навчан-
ня із Кам’янець-Подільської, Львівської та Тернопільської областей.

Протягом 1952-1953 навчального року стала виразною тенденція 
зміни контингенту учнів семінарії, а отже у майбутньому і самої ду-
ховної верстви. Передовсім знизився відсоток вихідців з Волинської 
і Рівненської областей до 60%, а серед вихованців з’явились уро-
дженці Закарпатської області. Зменшилась і кількість дітей свяще-
ників серед майбутніх пастирів – 7,5%, натомість дітей колгоспників 
(нова соціальна група у звітах) навчалось 65% і селян-одноосібників 
– 12,5% і по 2,5% припадало на представників службовців і псалом-
щиків [36, c. 5]. У тому ж навчальному році в лави радянської армії 
мобілізовано 11 осіб [36, c. 4].

Наступний навчальний рік у ВДС показав збільшення загальної 
кількості учнів і частки дітей духовенства та колгоспників і селян-
одноосібників [37, c. 14]. Натомість кількість вихідців з Волинсько-
Рівненської єпархії знизилась до 51%. Зросло представництво 
Львівсько-Тернопільської єпархії, а також прибули на навчання учні 
із Чернівецької, Станіславівської, Мукачівської та Полтавської єпар-
хій [37, c. 15]. 

Послаблення режиму після смерті диктатора у 1953 р. позначи-
лось на становищі волинського духовенства. Верства нарешті отри-
мала перепочинок і можливість поповнити ряди, однак для цього ви-
пускників духовної семінарії не вистачало. Внутрішній ресурс зна-
йдено в особі церковнослужителів, насамперед, псаломщиків і цер-
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ковних старост. Так, у 1955 р. сан диякона, а через три роки – свяще-
ника, отримав псаломщик с. Мала Любаша Костопільського райо-
ну Рівненської області Федір Кобринчук [32]. До рукоположення він 
тринадцять років прослужив дяком, маючи закінчену Крем’янецьку 
школу псаломщиків. 

Особливе становище волинського духовенства у радянській сис-
темі зробило його притулком упосліджених. Серед анкет абітурієн-
тів Волинської духовної семінарії зустрічаємо документ особово-
го характеру Володимира Романюка. Син священика з Бродівсько-
го району Львівської області він закінчив семикласну народну шко-
лу і три класи торговельної школи. Під час війни Романюк трудив-
ся бухгалтером у сільській кооперації. У 1949 р. його заарештували 
й ув’язнили на шість літ [1, c. 95]. У 1956 р. Володимир Романюк по-
дав документи на вступ у Волинську семінарію.

Про тиск на духовну верству з боку режиму свідчило і формуван-
ня складу насельниць Корецького жіночого монастиря. Станом на  
1 січня 1957 р. зі 116 сестриць 77 (66%) були прийняті в обитель до 
1939 р. Протягом першої радянської окупації жоден кандидат не зміг 
потрапити в монастир, натомість нацистська влада дала можливість 
21 (18%) особі приєднатись до духовної верстви. Протягом 1944-
1956 рр. стан поповнило 18 осіб. Однак, і тут виявились особливос-
ті: 14 (12%) жінок стали послушницями з 1945 по 1950 рр. і лише у 
1955 р. до обителі змогло вступити 4 (4%) особи [52]. Отже, динамі-
ка чисельності насельниць Корецького монастиря безпосередньо за-
лежала від суспільно-політичної ситуації в країні. 

У 1956 р. лібералізація життя в Радянському Союзі дала волю со-
тням тисяч політичних в’язнів. Вийшли із концентраційних таборів і 
представники волинського духовенства. У другій половині цього року 
повернулись на Батьківщину о. Іван Андрощук, о. Володимир Куль-
чинський, о. Афанасій Робітницький та о. Микола Струк [42, с. 54].

У той же час контингент учнів Волинської духовної семінарії 
1956/1957 навчального року підтвердив тенденції, помічені кіль-
кома роками раніше. Насамперед, представництво Волинсько-
Рівненської єпархії знизилось до 37%, натомість вихідців із 
Львівсько-Тернопільської єпархії стало 32%. Вагомими виявились 
групи із Станіславівської (11%), Закарпатської (9%) та Дрогобиць-
кої (5%) єпархій [38, с. 40]. По кілька осіб у семінарії навчались і 
з Хмельницької, Чернівецької та Полтавської дієцезії. Чисельність 
і склад Дерманського жіночого монастиря підтверджували тенден-
цію насичення волинської духовної верстви кандидатами з-поза меж 
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не лише краю, але й України. Протягом 1944-1957 рр. обитель попо-
внила 21 послушниця, з яких 9 росіянок, котрі прибули із різних об-
ластей Російської Федерації [54]. Більшість із них стали насельниця-
ми у 1952-1957 рр.

Період лібералізації не був тривалим і вже у середині 1958 р. вияви-
лись перші ознаки антицерковної кампанії радянської влади. У червні 
уповноважений Ради у справах РПЦ у Рівненській області П. Дубо-
вик направив у Москву голові Ради Г. Карпову пропозиції стосовно 
об’єднання Дерманського і Корецького монастирів [43]. Передбачало-
ся створити своєрідне чернече гетто у Корці, куди мали зібрати чер-
ниць з усіх обителей Волинсько-Рівненської єпархії. Отже, Корецький 
монастир мав прийняти до 109 насельниць іще 57 дерманських.

 У Корці знайшли притулок і черниці Крем’янецької жіночої гро-
мади. Розпорядженням патріарха Олексія (Симанського) і екзарха 
України, митрополита Іоана (Соколова) від 20 липня 1959 р. насто-
ятельку Корецького монастиря зобов’язали прийняти і розмістити 
35 крем’янецьких черниць, що і було виконано [39]. Вища церковна 
ієрархія пішла на поступки вимогам радянського режиму, погодив-
шись на скорочення монастирів.

Даний крок виявився лише одним із низки у системі заходів ра-
дянської антицерковної кампанії. Для обезкровлення духовної вер-
стви режим домігся від Московської патріархії пожорщення правил 
прийому у духовні навчальні заклади. Напередодні нового 1959-
1960 навчального року Педагогічні збори ВДС розглянули розпоря-
дження Учбового комітету патріархії від 17 липня 1959 р. про вне-
сення змін у правила прийому стосовно зарахування учнями лише 
осіб, які відбули військову повинність, а також заборону зачислен-
ня посеред навчального року [20, с. 82]. З тих, кому пощастило ста-
ти учнями духовної семінарії і продовжувати навчання 71% стано-
вили діти селян, 14% - робітників, 11% - духовенства і 4% були ви-
хідцями із сімей службовців [3, с. 37]. За національністю 129 ви-
хованців були українцями й один румун. На початку названого на-
вчального року вихідці із Волинсько-Рівненської єпархії остаточ-
но втратили чисельну перевагу. Вони становили лише 21,5% усіх 
учнів, натомість першість утримували у руках кандидати в свяще-
ники з Львівсько-Тернопільської єпархії – 43%, також суттєвим ви-
явилось представництво Станіславівської – 14% та Закарпатської 
– 11,5% єпархій [3, с. 47]. 

Акція режиму з так званої «концентрації» черниць у Корецькому 
монастирі мала відповідні наслідки. Одинадцять насельниць Дер-
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манського монастиря не переїхали у Корець: 7 із них залишились у 
селах Рівненської області або виїхали до рідних, 4 опинилось у Мі-
зоцький туберкульозній лікарні [51]. 

Попри радянську дійсність захисні механізми волинської духо-
вної верстви спрацьовували. У вересні 1960 р. уповноважений у Во-
линській області А. Федулов доповідав керівництву про випадок із 
випускником ВДС Миколою Чудовцем, котрий після закінчення на-
вчання був направлений у Чернігівську єпархію [44, c. 143]. Тесть 
випускника о. Серветник зумів домовитись із архієпископом Пан-
кратієм (Кашперуком) і той отримав призначення священиком у  
с. Бодячів Горохівського району. 

У розпал антицерковних гонінь не обійшлося без втрат. Священи-
ки не лише вимушено йшли за штат, але й траплялись випадки зре-
чення сану, переходу на цивільну роботу. Так, священик М. Сльозко 
9 серпня 1960 р. відмовився від сану, а диякон П. Луцюк ще з січня 
залишив церковну працю [4, c. 8]. Відомо також про арешт о. А. Ан-
дрійчука 5 грудня того ж року. 

Віковий склад духовенства у Волинській області станом на 1 січ-
ня 1961 р. виразно свідчив про старіння верстви. Так, священики 
і диякони у віці понад 55 років становили 54 % діючих пастирів, 
41-55-тирічних нараховували 26% і пастирі до 40 р. складали лише 
п’яту частину [4, c. 8]. Дана ситуація виявилась наслідком політики 
радянської влади з обмеження доступу молодим кадрам та антире-
лігійною кампанією, котра знижувала привабливість духовного слу-
жіння. Не останню роль у цьому відіграла прийнята з прямої вказів-
ки комуністичної влади 18 квітня 1961 р. постанова Священного Си-
ноду РПЦ про зміни в парафіяльному управлінні, згідно з якими свя-
щеник не міг бути головою парафіяльної ради, усувався від керівни-
цтва господарськими справами і, взагалі, отримував статус наймано-
го виконавця релігійних обрядів [16, c. 41]. 

В умовах соціального гетто представники волинської духовної 
верстви намагалися знайти вихід із ситуації. Уповноважений у спра-
вах РПЦ у Волинській області зауважував, що протягом 1961 р. ду-
ховенство старшого віку висловлювалось у сенсі, що на їх вік віру-
ючих вистачить. Натомість середнього віку пастирі стурбовані по-
гіршенням становища, але перевчитись не можуть, а фізично пра-
цювати не здатні. Молоді священики на відміну від колег намагали-
ся пристосуватися до ситуації – здобути світську освіту і мати працю 
поза церквою [33, c. 30]. Висловлене уповноважений проілюстрував 
прикладом отця Халімонова, котрий працює у колгоспі ім. Леніна у  
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с. Колодеж Горохівського району. Правління господарства оголошу-
вало священику подяку за сумлінну працю і навіть мало намір поміс-
тити його портрет на дошці пошани.

На початку травня 1963 р. уповноважений А. Федулов інформу-
вав Москву, що о. Кузьма Михалевич, котрий відбув кількамісячне 
ув’язнення за захоплення землі, о. Федір Симонович, залишив служ-
бу в церкві за власним бажанням й опісля півроку трудився у місце-
вому колгоспі, та о. Михайло Ящук, позбавлений реєстрації за пору-
шення законодавства про культи і перебував за штатом – усі вони ба-
жали повернутись до церковної служби [45, c. 51]. 

Багаторічне намагання закрити ВДС увінчалось для режиму успі-
хом у 1964 р. На той час у семінарії нараховувалось лише 9 учнів – 4 
у першому і 5 у четвертому класах. Другий і третій класи не функ-
ціонували через відсутність вихованців. Радянська влада використо-
вувала різноманітні засоби для недопущення бажаючих у семінарію. 
До арсеналу засобів належали відмова у прописці [46, c. 105] та при-
мусове повернення до праці у колгосп [6, c. 40]. Критично мала кіль-
кість учнів виявилась формальною підставою режиму вимагати від 
церковної влади закрити Волинську духовну семінарію. У середи-
ні серпня 1964 р. Учбовий комітет при Священному Синоді прийняв 
рішення закрити ВДС [7, c. 144]. Майно закладу передали Одесь-
кій духовній семінарії, туди ж перевели на навчання учнів ліквідова-
ної Волинської семінарії. Викладачів підпорядкували волинському 
єпархіальному архієреєві. 

Наступні роки хоч і помічені послабленням тиску на духовну вер-
ству, однак загальні умови були несприятливі для праці. Лише на-
прикінці 70-х рр. намітилась тенденція до збільшення чисельності 
священнослужителів. Станом на 1 січня 1979 р. у Волинській облас-
ті служило 139 священиків і дияконів [11]. Протягом року вибуло 12 
духовних осіб, натомість прибуло 18. З них направлені Священним 
Синодом – 5 осіб, 8 рукоположені в сан священиків і 5 прибуло з ін-
ших єпархій [12]. Позитивне сальдо дозволило збільшити кількість 
духовенства до 145 осіб. Незважаючи на практику обслуговування 
одним священиком двох і більше церков, в області залишались ва-
кантні парафії [2]. 

Статистичні дані на 1 січня 1980 р. свідчили, що у Волинській 
області функціонувало 175 зареєстрованих парафій, їх обслугову-
вало 145 священиків і дияконів. Священики постійно трудились у 
133 легалізованих громадах, а в 37 заміщали і 5 громад не мали клі-
риків [49]. 
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Тенденція зростання кількості зареєстрованих священнослужи-
телів простежувалась і в наступні роки. На початку 1983 р. у Волин-
ській області їх нараховували 148 осіб, а на кінець року чисельність 
збільшилась до 152 [13, c. 11]. Крім цього виразним виявилось омо-
лодження духовної верстви. Порівняно із періодом хрущовських го-
нінь двадцятилітньої давності клірики у віці до 40 років становили 
вже 33% загальної кількості, 41-60-тилітніх було 33% священиків та 
дияконів і старших 60 років нараховувалось 34 % [27, c. 19]. 

У другій половині 1980-х рр. для волинського духовенства за-
лишалась притаманною міграція у пошуках кращих умов служін-
ня. У лютому 1986 р. о. Марко Медвідь шукав парафію у Львівсько-
Тернопільській єпархії [30], натомість о. Серафим Лещенюк на по-
чатку 1987 р. бажав відбути у Пензенську єпархію [59]. Переїхати у 
Тернопільську єпархію весною 1989 р. мав намір о. Валерій Пашко 
[29]. Однак відновлення церковного життя на Волині вимагало усе 
більшої кількості священиків – правлячий волинський архієрей не 
дав відпускної грамоти названим ієреям.

Зміна державної релігійної політики в СРСР у добу правління 
Михайла Горбачова відкрило нові можливості для волинської духо-
вної верстви. Першого січня 1990 р. у Рівненській області нарахо-
вували 369 громад, з них 79 були зареєстровані протягом останньо-
го року [26, c. 2]. Парафії області обслуговував 291 священик і ди-
якон. Протягом 1989 р. духовну верству поповнило 36 священиків  
(27 рукоположено, 4 направлено після закінчення навчальних за-
кладів, з інших областей прибуло 5). Попри 15 осіб, котрі залиши-
ли межі Рівненщини, позитивне сальдо було відчутним. Важливо, 
що збільшувалась кількість молодих священиків віком до 40 років. 

У 1991 р. відновив діяльність Межиріцький чоловічий монас-
тир в с. Межирич Острозького району Рівненської області. Офіцій-
но чернечу громаду зареєстрували 28 листопада 1991 р. [50]. Процес 
відродження волинського чернецтва набував розмаху і вже у сере-
дині вересня 1992 р. Священний Синод УПЦ Московського патріар-
хату благословив відкриття Свято-Успенського чоловічого монасти-
ря у с. Липки та жіночого на честь ікони Божої Матері «Віднайдення 
загиблих» у с. Білівські Хутори Рівненської єпархії [156]. 

Національно-церковні процеси початку 1990-х рр. зумовили утво-
рення на Рівненщині парафій Української автокефальної православ-
ної церкви. Після об’єднавчого собору у червні 1992 р. частина па-
рафій УПЦ МП та громади УАПЦ утворили Українську православну 
церкву Київського патріархату. У 1994 р. Рівненсько-Острозька єпар-
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хія УПЦ МП об’єднувала 422 громади і два монастирі, де трудилось 
396 священиків і дияконів та 124 ченці і черниць. Натомість УПЦ 
КП мала 128 парафій із 120 священиками [9]. Сукупно волинське 
духовенство у Рівненській області нараховувало 640 духовних осіб. 
Стрімке поповнення духовної верстви у незалежній Україні вичер-
пало себе наприкінці 1990-х рр. На 1 січня 1999 р. у Рівненській об-
ласті трудилось 710 православних священнослужителів та 318 чен-
ців у 10 монастирях [10]. 

Отже, сталінська тоталітарна система встановила контроль за ді-
яльністю волинського духовенства з перших же місяців відвоювання 
краю у німців. Незважаючи на опір колишніх автокефальних свяще-
ників, котрі у другій половині 1940-х рр. становили третину духовен-
ства, режим втілював власну церковну політику й одним із її напрямів 
стало кадрове питання. Попри тиск з боку влади духовна верства за-
лишалась привабливою для волинського селянства. Куруючи діяль-
ність Волинської духовної семінарії, режим домагався виховання у її 
стінах лояльних кандидатів у священики. Репресіями усувались не-
благонадійні семінаристи, ієреї Волинсько-Рівненської єпархії.

Найтяжчим періодом існування волинського духовенства вияви-
лись роки хрущовської антицерковної кампанії, коли було ліквідовано 
духовну семінарію у Луцьку, закрито монастирі, за винятком Корець-
кої жіночої обителі. Кампанія безпосередньо позначилась на кількості 
і структурі представників верстви: духовенство «старіло», серед ново-
висвячених ієреїв зростала кількість вихідців з-поза меж краю, черне-
цтво втрачало мононаціональне обличчя, намітилась виразна тенден-
ція пристосування до існуючих соціально-політичних реалій. На межі 
70-80 рр. ситуація поступово стала змінюватись на краще.
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